
UN ECOU DE ISTORIE TIRGOVIŞTEANA 
ÎN PICTURA LUI THEDOR AMAN 

MARIN-PETRE CONSTANTIN 

In Theodor Aman trebuie să vedem marele artist patriot al secolului 
nouăsprezece, care a realizat în pictură imaginea dramatică a istoriei 
noastre naţionale, neîncetata luptă pentru independenţă şi reacţia popu
lară legitimă, faţă de nesfîrşitele vînzări de ţară, din care el a făcut 
act etic şi estetic ; ca şi atîţia cărturari şi scriitori, care au publicat texte 
de cronici şi au scris ei înşişi literatmă istorică. În Aman h'ebuie să 
vedem deschizătorul de drumuri, ctitorul, pionierul şi animatorul. 

Zbuciumata istorie a vechii capi Lale a Tăi ii Româneşti este prezentă 
în mai toate compoziţiile sale. In relataiea de faţă ne vom opri numai 
asupra unor coordonate ale lucrării - ,,Boierii surprinşi la ospăţ de 
trimişii lui Vlad Ţepeş" - fără a avea prL'tenţia epuizării problemelor 
ce ridică, dar pe care o considerăm realizarea sa de seamă şi una dintre 
cele mai reprezentative din toată pictura secolului. Aici, idcia infor
maţiei de cronică se transformă total în idee plastică specifică, de mare 
respiraţie epică, susţinută cu tot ce-i ofereau atunci mijloacele picturale. 
Aşa zisele personaje istorice şi întreaga recuzită, ajung motive plastice 
de mare expresivitate. Individualitatea modelului folosit, tipul de erou, 
costumul şi cadrul în care plasează imaginea, devin elemente de sugestie, 
în care amănuntul nesemnificativ este total absorbit. 

Tablou de absolută maturitate, a impus autorului o îndelungată me
ditaţie - circa douăzeci de ani 1, - timp în care a realizat mai tot 
ansamblul său de compoziţii pe tema istoriei naţionale, care s-au consti
tuit în tot atîtca trepte, pe un suiş al înţelegerilor plastice şi de atitudine. 

Cele două variante ale ideii - un desen reprezentînd femei şi bărbaţi 
lucrînd la construcţia cetăţii Poenari şi o acuarelă în care se înfăţişează 
un convoi de captivi escortaţi de oşteni, într-un drum pe lîngă imaginea 
unui oraş medieval, cu elemente de arhitectură tîrgovişteană - ay fost 

1 Radu Bogdan . .,TheorJ.or Aman" monografie. Editura de Stat pentru Litera
tură şi Artă. Ed. 1955, pagina 89. 
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tatonări dir{'cte asupra compoziţiei de mai tîrziu, pentru care Aman căuta 
expresia plastică a confruntării directe şi nu epilogul. Opţiune către care 
l-a condus aversiunea faţă de evoluţia politicianismului contemporan 
artistului, aversiune pe care a demonstrat-o ori de cite ori a avut prilejul 
şi la care raportează de fapt conţinutul tabloului. 

în lucrări anterioare, ca - ,.Bătălia de la Giurgiu", ,,Bătălia de la 
Călugăreni", ,,Solii turci la Vlad Ţepeş" - aceasta localizată tot la Tir
govişte - inclusiv alte lucrări, el rămîne intr-o oare care măsură în ilus
trativ, deşi din toată pictura lui răzbate o chemare la demnitate şi la 
independenţă. însă în tabloul citat, devansează mult acest stadiu. mai ales 
sub aspectul imaginii -plastice şi astfel poate să dea conţinutului multiple 
sensuri. Coboară din istorie în contemporaneitate şi emite acuzaţii, con
damnă. Intră în sfera realismului critic cu implicaţii sociale. Intră total 
în acelaşi curent care a generat teatrul lui Caragiale şi poezia lui Emi
nescu, din care amintim numai de monumentala Scrisoare a treia. Şi nu 
este singurul pictor al timpului care pune faţă în faţă faptele mari ale 
trecutului cu realitatea contemporană, direct sau indirect. Acelaşi lucru 
face Grigorescu în „Atacul de la Smîrdan", în „Convoi de prizonieri", în 
,,Vechilul". îl face Andreescu în „Uliţa satului" şi mai tîrziu, Luchian, 
în „Zugravul". Şi exemplele se pot înmulţi. De fapt, întreaga istorie 
a artei demonstrează că în ciuda interdicţiilor şi atracţiilor emise de 
o anumită oficialitate. artistul nostru a realizat imaginea adevărată 
a realităţii în care a trăit şi căreia de cele mai multe ori i-a opus propria 
sa realitate pe care a afirmat-o prin operă. 

Semnificativ este că în acest tablou, Aman nu. s-a oprit asupra con
fruntării directe dintre domn şi boieri. Minia dreaptă a lui Ţepeş, se 
simte în tumultul acelor trupuri încleştate, ca un spirit chemat să facă 
dreptate. Figurativ, lasă această sarcină oştenilor de rînd, nu pentru a 
respecta ad-literam un text de cronică. Nu se foloseşte nici de un 
interior de palat, deşi cronica munteană şi germană îi oferea ştirea despre 
un ospăţ în palatul domnesc din Tîrgovişte, în care domnul a certat şi 
pedepsit o seamă de boieri 2• Apoi, Aman consumase posibilităţile compo
ziţionale oferite de cadrul închis al unei săli semi-obscure de palat dom
nesc, în seria dramelor lăpuşneniene şi-n alte lucrări 3• Cerinţele plastice, 
impuse de ideia acestui tablou, reclamau spaţiu şi lumină. pentru ca 
artistul să poată dezlănţui tensiunea acelor trupuri şi pentru a da privi
torului posibilitatea de interpretare, de analogii - spaţiu în care figura 
de simbol a lui Vlad Ţepeş putea fi chemată de imaginaţia privitorului. 
Reprezentarea sa concretă ar fi localizat acţiunea în timp .. Ar fi limitat-o. 

2 Michael Beheim - Gedicht Uber den Woiwsden Wlad II Drakul, ed. Gr. 
Constantin. versurile 44:l-4U0. pag- 40-41 ; C'f. versurile 478-480. 

:i a) .,Moartea lui Lăpuşneanu". Compoziţie - pictură. 
b) .,Slujitorii lui Matei Basarab răzvrătindu-se împotriva unor boieri·•. Com

poziţie-pictură ; 
c) ,,Solii turci la Vlad Ţepeş", compoziţie. 
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Şi nu din voinţ.a unui comanditar, rcali7a Am:rn pictură cu tc>mă 
de istoric, ci pentru a ,1firma acel crez, care a constituit liantul spiri
tual al întregii sale crea\ii. Aman ducea m:1i dq1arll• ideilt' revolu\i(•i 
de la 1848, ideile anilor furtunoşi ai Uni1·ii şi ale aceh'i întregi epoci 
d(' rcdcştept..ll"e naţională şi sociale\ -- de afirmarea dcmnit:'1\ii unui po1:or. 

Apoi Aman se afla cu peste o sulă de ani mai ,1proapc d<' epoca 
lui Vlad Ţepeş decît noi şi impresia vestitelor sal(~ f;ipte, înc[t con
stituia pentru unii coşmar iar pentru cei m;ii multi rc'aZl'm moral. Forme 
dt' via\ă medievală însă existau în gîndirea vremii, în port, în limbii, 
în obiceiuri. Aman, era stăpîn pe o vast[t cultură şi clocumcntan', rapor
tată la întregul ev-mediu european, la Ol'il·ntul Bizantin, la Imperiul 
Otoman şi mai ales la Ţ,1rilc Române. Studiase şi cercetase documente 
în mare parte inedite. Prezc'n\a lui este semnalat[t în Biblioteca Naţio
nală a Franţei", în bibliotecile Constantinopolului. Ca pictor a dovedit 
o mare pul-ere de repre~ntare a adev."1rnlui pictural şi a realit[1ţii. 

La Paris studias(' cu maeştrii de prestigiu european. Creuzotul în 
care se realiza gestaţia compoziţiilor era atelierul şi casa, în care-şi crease 
un autentic muzeu de epocă şi respira atmosfera îndepărtatelor vremi. 
Îşi realiza sieşi motive pentru o adevăr..ită trliire continuă şi constantă. 
Procesul său de creaţi(' se vehicula între realitatea societăţii cu care venea 
zilnic în contact şi realitatea istorică creată ad-hoc. 

Localizarea tîrgovişteană a acestui tablou are semnificaţii care depă
şesc cronica şi merg în ideile înaintate ak' timpului cont('mporan artis
tului - timp în care trecutul Tîrgoviştei deţinea un loc simbolic. Ne 
aflăm în ziua, sărbătorii Paştelui ortodox, înainte de 14G2 - anul teribilei 
încleştări cu armata lui Mahomed al II-ka - înclt,ştare pentru care 
viteazul domnitor se pregătea şi se străduia să-şi consolideze puterea 
civilă şi militară şi nu awa altă cale decît înfruntarea deschisă cu marii 
boieri. 

Despre Tîrgovişt(' cunoştea cel pu~in comentariul c[tlătorului sirian 
Paul de Alep, scris cu două sute de ani mai tîrziu de vremea lui Vlad 
Ţepeş, în urma vizitei la curtea lui Matei Basarab. Şi can' a lăsat ele
mente de descriere a vechii capitale pe care o apreciază la şaizeci de mii 
de locuitori, o asemuia cu Damascul. Infă\işa ·case boiereşti pline de fast, 
grădini pline de vegetaţie, uliţi negustoreşti şi meşteşugăn,şti, o mitro
polit' pe care ca monument o compară cu Sfînta Sofia a Constantino
polului şi acel frumos palat domnesc. Destule dem('nte de la care un 
artist de talia lui Aman putea să realizeze acea inspirată frîntură de 
peisaj - cadrul acesh'i impunătoare compoziţii, care te îndeamnă la 
emoţie, ca un bun de mare pre\ la care ai tot visat şi înţelegi că l-ai 
regăsit - imaginea vechii capitale - de!-;,i ştii birn, că nu se bazează 
pe schiţe şi studii executate la faţa locului. 

" Radu Bogdan : ,,Theodor Aman", Monografie. Ed. de Stat pentru Liter:itlll'ă 
şi Artă. Ed. 1055. 
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